

他兵败被俘，不为相位所诱，以死殉国；而他的弟弟却开城投降了

文天祥的惠州往事： 家国情怀，忠孝节义

羊城晚报记者 夏杨

说起文天祥，我们第一时间会想到那个宋末的抗元英雄，想到他的千古名句“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”，还有“天地有正气，杂然赋流形”……

南宋和元军对阵的前沿，很长一段时间就在粤东惠州地区。在这里，文状元出身的文天祥，带领他的勤王之师，度过了艰难的岁月。最终独木难支、兵败被俘。忽必烈许以相位，劝其降元，但他宁死不屈，慷慨赴死。

然而，就在大致同一时期，他的弟弟、惠州知府文璧却献城降元了。这个历史细节历来饱受争议。

学者研究发现，文家两兄弟巨大的选择差异，其实不只有冲突，还有更复杂的儒家伦理因素。对于这件事，目前历史评价尚无定论……

文天祥的身世，似乎一直伴随着慷慨悲壮。他短暂的人生华彩灿烂、壮怀激烈，虽然慷慨赴死，但其忠贞气节千古流芳。

21岁那年，他赴南宋都城临安参加省试，榜上有名。继而参加殿试，面对“法天不息”这一考试题目，他一挥而就，洋洋万余言不改一字。宋理宗评价说：“此天之祥，乃宋之瑞也”，钦点其为状元。

德祐元年（1275年），元军兵分三路进攻南宋，兵锋直指京师临安。风雨飘摇中的南宋朝廷下诏书令天下兵马勤王。时任赣州知州的文天祥散尽家财，组织兵勇近万人发兵临安。

当时有人劝他，元军是虎狼之师，你这区区万人只能是送死。文天祥慨然道：愿以死来感化天下忠士奋起。

德祐二年（1276年）二月，临安被攻陷，南宋幼主赵显（宋恭帝）被俘。文天祥临危受命，被任命为右丞相兼枢密使，赴元军议和。在元军大帐中，文天祥不亢不卑，因面斥元丞相伯颜而被扣留。后在押解北上的途中得机会逃出虎口。

当年五月，文天祥在福州与张世杰、陆秀夫、陈宜中等拥立益王赵是为帝（宋端宗），君臣逃往广东沿海。文天祥率领南宋军队以惠州为中心，在沿海诸州之间开展艰苦的抗元斗争。

祥兴元年（1278年）十二月，转战中的文天祥在五坡岭（今广东海丰北）被俘。元蒙古汉军元帅张弘范以宾客之礼见他。然后将他带到崖山（今新会崖山），希望他写信招降张世杰。文天祥说：“吾自救父母

不得，乃教人背父母可乎？”并写下脍炙人口的诗《过零丁洋》明志。诗的末尾两句就是：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”

张弘范也感佩文天祥的仁义，劝降不成，便派人护送他北上元大都（今北京）。

身陷敌营，文天祥抱定了必死之心，在赴大都途中，一连绝食八天。文天祥在大都被囚禁了三年，元朝廷多方派人劝降，连囚在大都的宋恭帝都出马了，均未成功。元世祖忽必烈亲自上阵，并许以相位，文天祥仍不为所动。

元朝廷问他还有什么愿望，他决然答：“愿赐一死”。在刑场上，他向着南方郑重叩拜，然后从容就义。

文天祥兄弟四人，他排行老大。二弟文璧（文天球），三弟文霆，四弟文璋。

在文天祥壮怀激烈抗击元军的时候，他的兄弟们都在做什么呢？三弟文霆早逝，四弟尚年幼。当时的参与者，是他的二弟文璧。在文天祥早期抗元的时候，他追随其后，坚持支持兄长。

文天祥和文璧两兄弟感情很好，父亲文仪送他们一同赴临安参加省试，两人都榜上有名。但后来文仪病了，弟弟文璧主动留下来照顾父亲，哥哥文天祥参加殿试，并高中状元。1259年，文天祥陪着文璧再冲科举，文璧也得中进士。

文天祥在赣州起兵勤王时，还奏请文璧为助手。在抗元战争中，兄弟两人相互支持、共度时艰。文璧全力照顾着文氏家族，让哥哥放心在前方与元军周旋。

1275年，其祖母在赣州去世，文璧陪同母亲护送灵柩回庐陵老家。次年文天祥出使元营被扣，文璧把母亲、妹妹和文天祥的妻子全部接到惠州奉养。文天祥在岭南沿海转战期间，文氏家族之事一直由文璧照料。

然而就在这样的艰难时局中，文璧的行为和命运发生了转折，他没再继续追随哥哥走继续抗元之路。

款重修祖祠，历时三月，使得祖祠面貌一新。2012年6月6日，龙塘村文氏宗祠被评为惠城区不可移动文物。

如今的宗祠呈现典型的岭南风格，表面覆有砖瓦。正门上书一联：“雁门世泽，正气家声。”村干部表示，这表示文氏一族历史悠久，并以正气凛然的文天祥为荣。宗祠有三进深，干净整洁，供奉着祖先牌位。一走进宗祠前厅，文天祥的“忠孝”联就映入眼帘，时时刻刻提醒着来人：“忠，上事于君下交于友，内外一诚终能长久；孝，敬父如天敬母如地，汝之子孙亦复如是。”

近400年历史的龙塘村文氏宗祠，坐落在龙塘村通往村外的一条大道上，是一众民居中最显眼的建筑，也是族人商议大事、凝聚力量的场所。据村干部介绍，清康熙六十一年（1722年），文氏的第十七世子孙文绍球、文绍祥、文绍璋三兄弟一起兴建了这宗祠，随着年代更迭和战火等因素，宗祠年久失修。1982年，文氏后人筹

路，而是直接投降了元军！

就在文天祥四处奔波艰苦抗元的过程中，惠州城被元军团团围困。身为惠州知府的文璧感觉大势已去，也考虑到一城百姓的安危，选择了开城投降！

在文天祥威武不屈、大义凛然、慷慨赴死的英雄气节面前，文璧的作为备受南宋之后文人的指责与唾骂。时人写诗讥讽他：

“江南见说好溪山（文天祥号文山，文璧号文溪），兄也难时弟也难；可惜梅花各心事，南枝向暖北枝寒。”

投降，在中国文化语境中，历来不是个好词汇。文璧降元，无论处于何种境遇、出于何种动因，都难免遭非议。尤其在其兄长家国大义的耀眼光芒下，他背负着沉重的道德压力。

历史静默无言，是非曲直任由后人评说。

当宋元战争烟尘消散，当中华民族走过更多坎坷、苦难，人们再回头看700多年前的那段往事，就会重新审视文家两兄弟的历史选择。这时候，或许审视的目光会更客观，评价的标准会更多元。

义不得不殉国
汝生父与汝叔姑全尸
多行其志矣
惟忠惟孝
以全宗祀
吾以备位将相

何志成：
文天祥在惠州
开展勤王之战

特约撰稿/何志成

南宋开庆初年，元兵开始大举入侵南宋。宋都临安（今杭州）危急，文天祥率军二十万大军，欲与元军背城决战，因宰相陈宜中极力反对而不能。不久文天祥奉命到元军帐篷前议和，因与元军坚决抗争而被扣留，后乘机逃脱。德祐二年（1276），南宋朝廷所在地杭州被元军攻陷，文天祥与诸大臣奉益王赵显即帝位于福州，为宋端宗，改元“景炎”。嗣后皇帝逃往广东沿海，元军紧追不放。为此，文天祥率南宋军队奔岭南，以惠州为重心，在沿海诸州开展了一场轰轰烈烈的“勤王”之战，惠州成为主要战场之一。

南宋景炎二年（1277）正月，元军重兵团攻惠州，文天祥的弟弟、惠州知州文璧献城降元；八月，文天祥为摆脱元兵追击，引兵自梅州出江西，至兴国被元军追及，部将将信、张日中皆战死，文天祥的妻子欧阳氏及两个儿子佛生、环生均被元兵掳去，仅文天祥及长子道生得以逃脱。景炎三年三月，因文璧一年前降元后与其母亲仍居惠州，文天祥遂招旧部奔取惠州，奉母弟经惠东出走海丰，并上表给逃往新会崖山的南宋小朝廷，自劾兵败江西之罪。表上，朝廷反檄文天祥少保衔，封信国公，命屯兵潮阳。文天祥奉母行至海丰，其母及长子道生又暴病身亡，文天祥悲不自禁，抱恨苍天。景炎三年十二月，文天祥奔朝阳五岭坡，造饭方与众共餐，元兵突然追来，众皆骇散，文天祥被捕。

文天祥被捕后解押元大都（今北京），路过家乡吉州时想死在故乡，吞龙脑自尽未遂，接着又绝食八天不死。到北京后被囚禁三年多，元世祖对他进行多次劝降，甚至用相位相授，但文天祥始终不改其志。最后元世祖于至元十九年（1282）十二月下诏，将文天祥斩于北京柴市，卒年47岁。文天祥临刑时作《正气歌》以明志，又作绝命《衣带赞》系于衣带之间，文曰：“孔曰成仁，孟曰取义，惟其义尽，所以仁至。读圣贤书，所学何事？而今而后，庶几无愧。宋丞相文天祥绝笔。”接着其妻欧阳氏亦自杀身亡。其后文天祥的生前好友张毅甫负其夫妇骸骨归吉州，适逢家人亦从惠州负其母亲灵柩至，文天祥著其忠义思想教育后人……

不难推断，这多次提到而始终未言明的约定，应该就和两兄弟不同的人生选择有关。一个选择死，舍生取义、为国尽忠，一个选择生，忍辱负重、守护家族。

而事实表明，在文天祥就义后，文璧确实默默地做了许多为民众、为家族的实事。比如，作为元朝地方官，他努力修复战争创伤，奔走于安置战后流民。回到家乡后，他安顿和保护文氏家族：将母亲灵柩移葬故乡；将文天祥夫妇安葬并立祠纪念；千方百计将流落于大都的大妹文懿接回家；终身供养夫家破的二妹文淑。虽然经济困难，仍设法买回被元朝没收的祖传老屋，建立家庙，祭祀历代祖先；还搜集刻印文天祥遗著，以其忠义思想教育后人……

可以说，文璧做的，是忍辱负重的事。而这些事，并不比舍生取义更容易做到！

而鲜有人提到的文天祥四弟文章，则终生隐居，不做元朝的官，坚守了文士的气节。

由此看来，文氏三兄弟是各在一个层面上发力，共同圆满了儒家的家国情怀、忠孝节义！



龙塘村内毛笔书写的文天祥诗词 王锦铨 摄

在西枝江的中下游、惠城区马安镇与惠阳区良井镇的交界处，有个形如犄角的村落，古称白龙塘。这里有近5000位村民，其中95%都姓文。他们都是文天祥胞弟文天球（文璧）的后代，近700年来都在此聚居。

大量文氏后人世居惠州

南宋末年，文天祥领兵抗元，兵败被俘。而其弟文璧选择了开城顺元，保护了文氏一族。

文璧当了几个月元朝的地方官后便告老还乡，在江西吉安老家去世。

抗元战争中，文天祥子女皆亡，为了让哥哥后继有人，文璧把自己的儿子文升过继给了文天祥。文璧之孙文景南和文昌祚曾重返惠州任职，后来文景南返回老家，而文昌祚则爱上了附近邻近东江的开闢地，决定在此安居，并根据地势将此地取名为“白龙塘”。

此后，白龙塘就成了文璧后人在惠州的一处聚居地。这里的文氏后人奉天球公（文璧）为一世祖，奉文昌祚为开世祖。除白龙塘外，惠州还有多处文氏后人聚居点，他们常有往来。上个月，惠城区三栋镇三圳的文氏宗祠举行重建光庆典，文氏宗亲都前往道贺。

款重修祖祠，历时三月，使得祖祠面貌一新。2012年6月6日，龙塘村文氏宗祠被评为惠城区不可移动文物。

如今的宗祠呈现典型的岭南风格，表面覆有砖瓦。正门上书一联：“雁门世泽，正气家声。”村干部表示，这表示文氏一族历史悠久，并以正气凛然的文天祥为荣。宗祠有三进深，干净整洁，供奉着祖先牌位。一走进宗祠前厅，文天祥的“忠孝”联就映入眼帘，时时刻刻提醒着来人：“忠，上事于君下交于友，内外一诚终能长久；孝，敬父如天敬母如地，汝之子孙亦复如是。”

近400年历史的龙塘村文氏宗祠，坐落在龙塘村通往村外的一条大道上，是一众民居中最显眼的建筑，也是族人商议大事、凝聚力量的场所。据村干部介绍，清康熙六十一年（1722年），文氏的第十七世子孙文绍球、文绍祥、文绍璋三兄弟一起兴建了这宗祠，随着年代更迭和战火等因素，宗祠年久失修。1982年，文氏后人筹

款重修祖祠，历时三月，使得祖祠面貌一新。2012年6月6日，龙塘村文氏宗祠被评为惠城区不可移动文物。

沿着宗祠两边的小路往

后山上走去，就会看见一片占地数十亩的香樟树林，这是龙塘村的天祥公园。五六年前，村民们在天祥公园里立起惠州市第一座天祥雕像。由白色花岗岩刻成的文天祥雕像足有两人高，执剑而立，颇有威仪，仿佛仍在注视着自己的子孙。

据村干部介绍，龙塘村将打造忠孝文化教育基地，当地政府计划依托祖山、天祥公园以及文氏宗祠，建设忠孝文化主题公园，打造成融革命传统教育、爱国主义教育、道德规范教育等于一体的人文景观，弘扬文天祥精忠报国的精神以及文璧的孝义之风，教育后人孝老爱亲，忠孝两全。



宗祠内的文天祥“忠孝”联

王锦铨 摄

文天祥是杰出的英雄人物。据考，中国自隋唐开始用科甲取士以来，殿试第一被钦点为状元的数以千计，而真正能干一番事业的，只有文天祥和秦桧两人。但在历史上一忠一奸；一留芳千古，一遗臭万年。正因为如此，文天祥抱恨惠州，魂断北京后，惠州人为纪念他，将他祀于东岳庙会英祠（今西湖准提阁附近）。明万历年间的文天祥又与唐宰相张九龄、宋理学家周敦颐等合祀于景贤祠（祠废于清末）。

就这样，文璧在惠州献城投降一事，历史之说是非非，尚未定论。

文天祥是惠州最杰出的英雄人物。据考，中国自隋唐开始用科甲取士以来，殿试第一被钦点为状元的数以千计，而真正能干一番事业的，只有文天祥和秦桧两人。但在历史上一忠一奸；一留芳千古，一遗臭万年。正因为如此，文天祥抱恨惠州，魂断北京后，惠州人为纪念他，将他祀于东岳庙会英祠（今西湖准提阁附近）。明万历年间的文天祥又与唐宰相张九龄、宋理学家周敦颐等合祀于景贤祠（祠废于清末）。

（何志成，惠州市岭东文史研究所副所长、文史学者）